

简析房屋结构裂缝成因分析及其质量安全鉴定

曹宁

河北谨弘检测科技股份有限公司

DOI: 10.12238/ems.v7i2.11609

[摘要] 房屋结构开裂在建筑物中属高发发现象,它在一定程度上影响着建筑物的外在美观度,影响使用者心情,同时存在安全隐患,缩短建筑物的使用寿命。为将房屋结构裂缝损害降到最低,必须加强质量安全鉴定,找到具体开裂原因。基于此,本文将从当前房屋结构常见裂缝情况入手,对房屋结构裂缝的成因展开深入分析,进一步探明能有效提升房屋结构质量安全鉴定的实用方法,希望本文的研究能为建造出更高质量的房屋建筑,满足人民群众日益增长的房屋使用需求添砖加瓦。

[关键词] 房屋安全鉴定;房屋结构裂缝;裂缝成因;防治措施;

社会经济的飞速发展推动房屋建筑行业的长足进步,人们对房屋结构的要求有了新要求,除美观度、经济适用性的常规追求外,对房屋结构的安全性要求更为关注。诸多工程实践表明:在房屋建筑中,裂缝是难以避免的问题之一,但我们可以对裂缝所带来的危害加以控制,以提升房屋结构的使用安全性能,进而消除房屋裂缝安全隐患。

众所周知,墙体裂缝直接关系和影响着房屋质量,严重时甚至会威胁到人们的生命财产安全,特别是在风雨和雷震等极端天气条件下,房屋结构裂缝还会加速损坏砌体材料,缩短建筑物的使用寿命。通过房屋结构安全鉴定案例分析不难发现:房屋裂缝的种类和原因多样,通常是由多因素共同作用形成的,因此,在鉴别中有一定的难度。一言以蔽之,房屋结构建筑中,裂缝无处不在,无所不有,要鉴定房屋结构质量,关键看产生裂缝的房屋结构部位^[1]。在此,本文将对房屋结构裂缝成因及其质量安全鉴定相关问题展开深入探究,仅供参考。

1. 房屋结构常见的裂缝情况概述

在建筑安全评判中,建筑物是否存在裂缝已然成为百姓判断房屋质量的一个直观又重要的标准。同理,在房屋质量评估中,房屋是否存在结构裂缝问题,更是被关注的重点话题之一。

在房屋结构安全勘察中,出现的裂缝问题不在少数,根据笔者多年的工作经验总结发现,房屋结构出现的裂缝具有一定的规律性:第一,根据裂缝的性质不同,可分为温度裂缝、沉降裂缝、施工质量裂缝、使用不规范造成的裂缝等几种基本类型。第二,根据根据裂缝的出现部位差异,可分为墙体裂缝、钢筋混凝土构件裂缝和钢筋混凝土楼板裂缝等不同类型^[2]。

需要注意的是,无论导致房屋结构出现裂缝的原因是什么,都必须给予高度重视,对导致裂缝产生的原因进行深入分析,准确判断裂缝“病灶”,这是消除房屋结构裂缝安全隐患的有效方法。

众所周知,造成房屋结构裂缝的成因多样,其中包括施工因素、季节因素、原材料因素、建筑工程地质条件及温差变化等。经过多年工作总结发现,不管导致房屋结构裂缝出现的具体原因是什么,只要出现裂缝,就会对建筑物的结构安全和使用安全造成威胁,如置之不管,甚至会引发更大的安全问题。通过对近年来建筑物的质量安全鉴定结果可以推断,其中对建筑物构成最大破坏的,多源自于房屋结构裂缝。

由此不难看出,加强对房屋结构裂缝的鉴定,找出具体的裂缝成因,做好控制裂缝处理尤为重要。如在质量勘察评估阶段无法直接判定导致裂缝的具体成因,则相关人员应快速详细地记录房屋结构出现裂缝的详细部位、裂缝形状等关

键信息,作为后续进行裂缝成因分析的参考依据。

归纳总结发现,在当前房屋结构出现的裂缝中,最为常见的裂缝主要有三大类型:第一,墙体裂缝。一项工程实践和统计资料显示:在所有裂缝类型中,房屋结构出现墙体裂缝的占比在80%以上。其中较为高发的裂缝类型是温度裂缝和干缩裂缝^[3]。第二,钢筋混凝土构件裂缝。鉴定此类裂缝,应判定是结构性还是非结构性。第三,住宅的现浇板裂缝。随着传统预制板的悄然退出市场,现浇板逐渐成为房屋建筑的香饽饽,大大提高了房屋的整体性、抗不均匀沉降性和结构安全性,与此同时,暴露楼板裂缝多的新问题。

2. 房屋结构裂缝成因分析

房屋结构裂缝,顾名思义是指房屋结构的固体材料出现了不连续的一种现象^[4]。在日常鉴定中,这是一种难以避免的常见问题,只要确保其在裂缝发生期间处于可控范围,不具有安全威胁即可。分析可知,当前的房屋结构裂缝的成因复杂多样,大体可概括为两大类:第一类是变形;第二类是荷载。当房屋结构变形和荷载拉力变大时,房屋建筑材料就会超出自身的承载极限,反映到房屋结构中,就会在其薄弱位置出现裂缝。通过上述分析可以推断,造成房屋结构裂缝的原因主要有两方面:一是变形裂缝;二是荷载裂缝。经过多年的工作实践和案例分析发现,在当前的房屋结构裂缝成因分析中,因变形引发的结构裂缝更为高发,其中,荷载裂缝的发生率在所有房屋结构裂缝的成因中,约占20%^[5]。通过进一步探究可知,造成房屋裂缝的具体原因十分复杂。在此,笔者进行简单总结:

2.1 施工不规范,是房屋结构出现裂缝的罪魁祸首

建筑工程施工中,施工不规范,操作随意是引发房屋结构裂缝的一个重要因素。举例来说,在混凝土浇筑过程中,如施工人员不按施工规范要求振捣,则混凝土内部的气泡就无法排出,极易造成空洞问题。此外,混凝土在硬化过程中产生的收缩也是导致裂缝出现的一个重要原因;若在施工中所用钢筋位置出现偏移,则会造成房屋结构受力失衡。此外,施工缝的处理不达标,同样会诱发房屋的接缝位置出现裂缝。这些都为房屋结构的整体性能埋下了安全隐患。

除混凝土浇筑不均、振捣不足或过度振捣影响混凝土质量产生结构裂缝外,施工中如何控制好施工温度,特别是在高温的夏季浇筑混凝土时,如何控制好收缩应力,同样是考验施工规范度的一个重要标准,一旦在任何施工环节出现纰漏,都会增加房屋结构裂缝的发生概率。

2.2 建筑材料不过关,是房屋结构出现裂缝的重要因素

建筑材料的好坏与房屋结构的耐久性之间有着密切关系。房屋建造的质量与施工中用到的混凝土、砖等材料的质量和耐久强度等之间均有不可分的关联影响。

在实际施工中,当混凝土的强度无法达到施工要求或混凝土配比出现不调时,会引发结构裂缝。此外,施工过程中所用的钢筋质量及其规格的筛选,同样与房屋结构的安全性密不可分,如选用的建筑材料质量不过关,或建筑材料在使用中没按有关规范标准要求进行。举例来说,当房屋建筑中的水泥、砂石等配比不符合设计施工要求,则材料的性能会随之下降,房屋结构的承载力也会被削弱,房屋出现结构裂缝在所难免。

2.3 地基沉降不均,是房屋结构出现裂缝的隐患来源

在房屋结构出现裂缝的诸多诱因中,地基因素不可小视。在施工过程中,一旦房屋地基的土质不佳,或者地下水位偏高时,便会导致地基出现不均匀沉降问题,房屋上部结构也会随之出现裂缝。

地基不均匀沉降,是造成房屋结构地基裂缝出现的另一个高发原因。主要是受地基土壤性质、压实度和构造设计问题等诸多因素的影响^[6]。一旦房屋地基产生不均匀沉降问题,地基就会出现不同程度的下沉或抬升,进而诱发结构裂缝。

除地基自身土壤问题外,造成地基出现不均匀沉降裂缝的原因还包括外力作用使然。具体表现包括:当房屋建筑所在地突然出现地震、地质活动或房屋附近有工程进行震动施工时,均会对房屋建筑的地基造成扰动,并引发地基裂缝。

2.4 不可抗环境因素,是房屋结构出现裂缝的必然结果

除上述因素外,环境因素在房屋结构裂缝成因分析中占非常大的比重。

分析发现,受制于环境因素造成房屋结构裂缝的原因包括:外界温差的大幅变化、房屋长期遭受自然界的风水雨打、常年接受紫外线的照射等。这些不可抗因素都会对房屋结构材料的性能发挥造成不利影响。如,混凝土长期暴露在不良环境下,会出现碳化现象;钢筋长期暴露在外界空气中遭受风吹雨打,会被锈蚀。一旦房屋施工过程中所用的建筑材料性能降低,出现结构裂缝迟早会发生。此外,房屋建筑所在的地基土层出现分布不均或软弱土层时,也会引发地基的不均匀沉降。特别是在温差变化较大的地区,房屋建筑中的混凝土结构会受热胀冷缩效应影响,从而造成房屋结构出现裂缝。

3. 鉴定房屋结构质量的具体方法

在房屋结构裂缝成因的鉴定中,找到鉴定方法与找到具体开裂原因和鉴定裂缝程度同样重要。具体方法包括:

3.1 对房屋结构进行外观检查,初步判定裂缝成因及危害

在房屋结构裂缝鉴定中,最常用也是最便捷的基本方法是:对房屋结构进行外观检查。重点检查内容包括:裂缝所处的位置、裂缝的实际走向、裂缝的宽度和深度等。待了解清楚结构裂缝出现的基本特征后,对裂缝的性质和成因,及后续可能产生的危害等做出基本判断^[7]。

在对房屋结构裂缝进行外观检查时,可利用放大镜、相机或录像设备等作为辅助检测工具,将实时观察情况记录下来。需要注意的是,在对房屋结构外检前,还应对房屋的建筑年代、设计单位、施工单位和实用情况等做到提前了解,全面记录,以便为后续的进一步鉴定提供基础的参照数据。

3.2 利用荷载试验检测结构的安全性,找出结构裂缝的潜在问题

荷载试验是利用外部荷载施压的方式对房屋建筑结构进行安全鉴定的一种常用方法,主要用于鉴定房屋结构的承载力及变形情况。通过该项试验能有效判定房屋结构的安全风险。继而推断出房屋结构的潜在承载力,分析其不足之处,

同时对已经出现结构裂缝的潜在扩展趋势进行准确判断。

3.3 通过材性检测评估房屋的可靠性,降低房屋结构裂缝的潜在危害

所谓材性检测,指的是对房屋建筑施工中所用到的混凝土和钢筋等施工材料的力学性能和耐久性指标等进行检测,科学评估所用材料的使用安全性能^[8]。以混凝土检测为例,在对其强度检测的过程中,多利用回弹仪和取芯法进行拉伸试验或弯曲试验。以确定钢筋材料的使用性能。

需要注意的是,在结论评估阶段,为保证检测和分析结果的准确性,除评估要综合房屋结构裂缝的性质、成因和危害程度等相关信息外,还应根据裂缝情况,附加相应的修复及加固建议。

3.4 坚持防患于未然,提前制定裂缝预防措施

除裂缝的实际处理外,房屋结构质量安全鉴定中,还应提前制定相应的预防措施,真正做到“防患于未然”。举例来说,在房屋结构设计和施工阶段,要严格执行有关规范要求,保证房屋结构建设的合理性,提升其整体牢固度。此外,在地基处理过程中,还要提前做好沉降准备,根据沉降规律制定相应措施,避免房屋结构出现过度沉降而产生结构裂缝。

在房屋建筑工程的质量安全鉴定中,裂缝的安全鉴定十分有必要。只有高度重视裂缝成因问题,提前采取有效措施加以预防和及时合理的修复处理,才能有效避免裂缝进一步扩大,从而提升房屋的使用年限,为使用者提供安全保障,真正打造出安全、稳定的宜居环境。

4. 结语

众所周知,房屋结构开裂问题复杂多样,裂缝成因受施工、材料、地基和环境等诸多因素的影响。要提升建筑物的使用安全,延长其使用寿命,就必须加强对房屋结构裂缝成因的探究,运用科学的鉴定方法,采取行之有效的措施加以应对,方可降低房屋结构裂缝的出现概率,将房屋使用潜在危险降到最低。在具体的工程实践中,除掌握房屋结构鉴定方法,查明裂缝成因外,还应进一步做好对相关技术人员的监管培训工作,确保施工符合规范要求,严格选材,加强对房屋地基的勘察,坚决奉行“发现一处裂缝,解决一处裂缝”,通过不断完善鉴定方法的途径,消除房屋结构裂缝危害,做好保全广大人民群众生命财产安全的护航者。

【参考文献】

- [1]王晨;张攀;魏铠等.房屋安全鉴定中墙体裂缝成因及防治措施[J].城市建设理论研究(电子版).2024(01):41-43.
- [2]徐芳.房屋建筑工程混凝土裂缝成因及控制措施分析[J].四川水泥,2024(06):169-171.
- [3]崔俊芳.房屋建筑工程中的混凝土裂缝成因及控制措施研究[J].中国厨卫:建筑与电气,2024(02):98-99.
- [4]周莹.房屋安全鉴定中的裂缝成因及处理[J].地产.2023(13):0293-0295.
- [5]姜晶.建筑结构设计裂缝成因及控制策略分析[J].四川建材,|2023(01):41-42.
- [6]冯诚.建筑结构设计裂缝成因及控制策略分析[J].城市情报,2023(03):0109-0111.
- [7]陈善.房屋安全鉴定中的裂缝成因及处理对策探究[J].价值工程.2021(09):175-176.
- [8]钱超.房屋建筑墙体裂缝形成原因及防治措施[J].商品与质量.2020,(47):92,94.